
Краткая справка
1.Государственное бюджетное дошкольное образовательное учреждение детский сад № 101 компенсирующего вида Фрунзенского района Санкт-Петербурга в статусе учреждения компенсирующего вида функционирует с сентября 1987 года с целью оказания психолого-медико–педагогической помощи детям с нарушениями опорно–двигательного аппарата и сложной структурой дефекта.
ГБДОУ детский сад №101 обеспечивает разностороннее развитие детей в возрасте от 2 до 7 лет с учетом их возрастных и индивидуальных особенностей по основным направлениям развития: (далее – образовательные области):
  социально-коммуникативное развитие;
  познавательное развитие;
  речевое развитие;
  художественно-эстетическое развитие;
  физическое развитие;
осуществляет лечебно-коррекционную деятельность, направленную на компенсацию отклонений в физическом и психическом развитии воспитанников с нарушением опорно-двигательного аппарата и сложной структурой дефекта, предельно возможное восстановление нарушенных опорно-двигательных функций у детей, предупреждение вторичных и последующих дефектов развития, социально-бытовую адаптацию детей с тяжелыми нарушениями центральной нервной системы (Сложные дефекты).
Основной целью Образовательного учреждения является образовательная деятельность по образовательной программе дошкольного образования, адаптированной для обучающихся с ограниченными возможностями здоровья ( с нарушением опорно-двигательного аппарата, со сложными дефектами),  разработанной  на основе Примерной основной общеобразовательной программы дошкольного образования, одобренной решением Федерального учебно-методического объединения     по общему образованию (протокол №2 от 20.05.2015г). , Примерной адаптированной основной образовательной программой дошкольного образования с нарушениями опорно-двигательного аппарата, одобренной решением федерального учебно-методического объединения по общему образованию 7 декабря 2017 г. Протокол № 6/17; присмотр и уход за детьми.
Предметом деятельности Образовательного учреждения является:
Реализация образовательной программы дошкольного образования, адаптированной для обучающихся с ограниченными возможностями здоровья (с нарушениями опорно-двигательного аппарата, со сложными дефектами); дополнительных общеразвивающих программ; Присмотр и уход за детьми.
2. Контингент воспитанников (обучающихся) состоит из групп компенсирующей направленности для детей 2-7 лет с нарушениями опорно-двигательного аппарата, 
для детей со сложным дефектом развития  ( разновозрастные),
групп  компенсирующей направленности для детей со сложным дефектом развития
 ( разновозрастные, кратковременного пребывания)

3. 21 ноября 2018 года проведен  Детский музыкальный фестиваль «Мы разные, но мы вместе»
Цель: способствовать воспитанию чувства патриотизма, уважения и толерантного отношения к культуре разных народов России.
Задачи:
· Воспитывать  патриотические и интернациональные чувства детей, любовь к Родине. Углублять и уточнять представления о Родине — России, воспитывать чувство гордости за ее достижения.
· Формировать  основы  толерантной культуры личности ребенка посредством позитивного отношения к окружающему миру и культуре народов России,  и их обычаям.
· Формировать терпимость  к различиям  между людьми: индивидуальным, различиям по полу, возрасту,  национальности, создать положительный эмоциональный настрой у детей, веселое бодрое настроение, почувствовать радость движения при взаимодействии со сверстниками и  взрослыми.
· Способствовать объединению и  сплочению членов родительского коллектива
            в желании  доставить радость детям, принимая участие в фестивале. 


