Занятие в мастерской Домового с учителем-дефектологом
Тема: Откуда хлеб пришел.
Цель: Познакомить детей с тем, как выращивали хлеб в старину, воспитывать бережное отношение к хлебу.
Материалы: колосья пшеницы и ржи, мука, хлеб черный и белый, мучные изделия.
Как   поспеет   хлеб   в   полях   — 
Обмолотят   на   токах, 
Жерновами   перетрут, 
В   жарких   печках   испекут 
И,   готовый,   на   лоточках, 
Продают   в   торговых   точках. 
А   потом   буханки,   булки 
Мы   несем   к   обеду   в   сумке!
С. Крупина
О том, как изобрели хлеб, рассказывают такую легенду.
...Это было очень давно, когда люди еще не умели строить дома, а пищу готовили на кос​тре. Однажды древний человек варил в горшке кашу из пшеничных зерен. Когда зерно разва​рилось и каша была почти готова, неловкий кашевар уронил горшок на раскаленные камни очага. Но — о чудо! — каша не стекла на землю, а застыла на камнях, превратилась в плотную лепешку. Кашевар боязливо соскреб с горячего камня то, что было кашей, и попро​бовал.   Новое   кушанье   ему   понравилось.
Так случайно был испечен первый хлеб. Вот и   получается,   что   каша   стала   матерью   хлеба.
Тысячи лет люди с удовольствием ели прес​ные хлебные лепешки. Другой хлеб они не умели печь.
Сейчас мы едим хлеб, испеченный из кисло​го теста, на опаре или на дрожжах. Хлеб, при​готовленный таким способом, пышный, вкус​ный,    душистый.
Никто не знает имени человека, который впервые испек каравай из заквашенного тес​та. Может быть, им был ленивый пекарь, не вымывший посуду, в которой оставалось не​много теста. Старое тесто, оставшееся на дне и стенках, прокисло. Замесив новое тесто в немытой посуде, хлебопек через некоторое время с ужасом увидел, что тесто пыхтит и поднимается. Примяв его и скатав из него колобки, пекарь на длинной деревянной ло​пате    отправил    хлеб    в    печь.
Хлеб, испеченный новым способом, оказался необыкновенно   вкусен.   Его   ели   как   лакомство.
Хлеб никогда не надоедает. Особенно любят его в России. За стол без хлеба никто не сядет. А сколько поговорок придумали о хлебе! «Не будет хлеба, не будет и обеда», «Хлеба ни куска, так и в тереме тоска, а хлеба каравай, так   и   под   елью   рай».
Пирог
Мы   печем-печем   ватрушки, 

Посыпаем   сладкой   стружкой, 

Закрутились   в   завитушки 

Подрумяненные   плюшки, 

И   поджарились   бока 

У   большого   пирога. 

Будет   вкусным   угощенье   — 

Ведь   у   мамы   день   рожденья!
С. Крупина
Какой праздник без пирога! Пироги придума​ли на Руси в глубокой древности. Ими щедро угощали на пирах — праздничных обедах. (Ты, наверное, заметил, что слова «пир» и «пирог» очень   похожи.)
Пироги пекли с большой выдумкой. Они были большие и маленькие, длинные и круглые, квадратные и треугольные. Но самое главное в пироге   —   его   начинка,   то,   что   клали   внутрь.
У каждого пирога было свое название. Пирог с рыбой назывался кулебяка. Концы такого пи​рога соединяли сверху — защипывали. Кулебя​ка получалась красивой, будто застегнутой на все   пуговицы.
Маленькие пирожки с рыбой или мясом назы​вались расстегаи. Но и тут была особенность. Сверху пирожок защипывали не до конца. В се​редине оставляли небольшое отверстие, как будто забыли застегнуть одну пуговку. Потому и назва​ли пирожки расстегаями. И кулебяку и расстегаи ели  с  горячим  рыбным  бульоном  или  ухой.
На свадьбу пекли особый пирог — курник. Начинку курника делали из куриного мяса. Курник — сложный торжественный пирог. Он был такой же высокий и нарядно украшенный, как   праздничный   торт.
Все знают, что ватрушка — это пирог или маленький круглый пирожок с творогом. Снача​ла пирог с творогом называли творожка. Посте​пенно слово творожка превратилось в ватрушку.
Для именинников пекли пирог с капустой или сладкий. Именинным пирогом угощали не только собравшихся гостей. Сладкие пироги — их называли именинники — посылали всем родным. Те, кто не мог прийти на торжество, кушали пироги дома и желали здоровья тому, кто   их   прислал   —   имениннику.
Для самого именинника пекли специальный пирог с изюмом или рисом. За столом его разламывали над головой именинника. Рис и изюм высыпались, а гости желали при этом виновнику   торжества   богатства   и   здоровья.
Румяные, тающие во рту пироги любят все. В до​ме  уютно  и  празднично,   когда  пахнет  пирогами.

Мастерская Домового: лепим из теста пироги и булочки.
