Музыка в арт-педагогической коррекционно – развивающей работе
с детьми
со сложной структурой дефекта.

    Музыка – это тот тип искусства, который доступен и понятен всем, потому что музыка связана с эмоционально – чувственным миром человека и сопровождает нас всю жизнь.
   Возможности арт-педагогики позволяют использовать музыку для решения не только образовательных, но и коррекционно – развивающих задач.
Музыкальное направление арт-педагогики условно разделяется на активную деятельность /двигательную/, пассивную /слушание/ и интегративную /синтез музыки и цвета/.



   В работе с детьми со сложной структурой дефекта самым эффективным оказался метод проекта, т.к. он позволяет создать необходимые условия для включения и проживания детьми темы проекта, с учётом их индивидуальных особенностей. Проекты состоят из модулей. Они долгосрочны /реализуются в течении 2 лет/.
 Один из наших проектов  - Музыкальное разноцветие.
В ходе проекта детям предлагалось познакомиться с природной, классической , этнической музыкой и песенным творчеством.
 На наших занятиях слушание музыки происходит следующим образом: знакомство с музыкой и реализация прослушенного в беседе, пластических этюдах и в создании творческих работ.



   Одна из форм работы это знакомство детей со стихиями огня и воды через музыкальные произведения, холодные и горячие цвета в живописи, литературный образ и эмоциональное состояние ребёнка. Существует подборка музыкальных произведений и произведений живописи рекомендуемых кафедрой культурологии АППО.
Знакомство со стихией воды происходило у нас через работу с картинами, выполненными в холодных тонах под музыкальное сопровождение.




   Помимо привычных источников огня /свеча, камин, молния, костёр…/ детям предлагался литературный образ сказочной Жар птицы, были прослушаны фрагменты из балета Стравинского «Жар птица», знакомились с классическим изображением Жар птицы у разных художников, выполняли пластические этюды и создавали собственный образ. В результате возник спектакль по мотивам сказки «Конёк – горбунок».
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   В связи с выраженными двигательными нарушениями наших детей и невозможностью реализовать себя в танце, мы используем движение рук под музыку совмещая с изобразительной деятельностью. Такая работа носит название «Танцы руками». В создании творческих работ возможно использование разных техник. Одна из них создание фона с помощью мелками вслепую. При этом «танцуют» обе руки по фиксированному листу бумаги в ритм музыки с последующей прорисовкой образа услышанного ребёнком.



    Другой формой работы является рисование красками с открытыми глазами с последующим прорисовыванием образа. И в том и в другом случае работы называются и представляются /ребёнком или зрителями/.
 Таким образом, происходит развития образного мышления, коррекция двигательных и эмоциональных зажимов, развивается согласованность работы левой и правой руки и развиваются межполушарные связи.
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