Арт-практика «Рассказ блокадной куклы»
Пятое в этом учебном году арт-педагогическое занятие в Центре развития «Анима» Елена Владимировна Сванидзе, спасибо ей, провела 17 января 2024 года: во Всемирный день творчества, накануне 81-й годовщины прорыва фашистской блокады города, а посвятила занятие Дню полного освобождения Ленинграда от фашистской блокады.
Помогали Елене Владимировне в этом куклы Клава и Оля, а также реликвия семьи Сванидзе — 56-летний Мишка! Каждый из гостей – помощников рассказал свою историю о жизни в блокадном Ленинграде, и не было никого, кто бы ни проникся этими рассказами.
Затем каждый участник арт-практики создавал открытки в технике коллажа, посвящённые полному освобождению Ленинграда от фашистской блокады для детей и ветеранов блокадного города.
Продумав сюжет открытки, каждый решал сам, какие материалы использует, в какой последовательности будет создаваться коллаж. Можно было вписать в открытку слова так, чтобы это смотрелось гармонично, что требовало, естественно, аккуратности и точности, но главное — это простор для безграничной фантазии и комбинирования элементов.
[bookmark: _GoBack]Пока шла работа над коллажами, Елена Владимировна, глядя на своих помощников, говорила о главном: о замечательных людях, которые смогли отстоять наш город, о блокадных детях, которые помогали взрослым оставаться людьми, потому что им было за что бороться, о большой любви, которая спасает мир…
А потом была презентация открыток-коллажей, лейтмотивом которых, на мой взгляд, стали слова, произнесённые Филиппом Баркановым:
«Война — это большое горе, но мы победим!»

Директор Центра развития Анима Иванов Александр Аркадьевич
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